

1944, november 2. Praha. — Zpráva vojenského splnomocnenca pri nemeckom štátnom ministrovi pre Čechy a Moravu a veliteľa vojenského okruhu Čechy a Morava K. H. Frankovi s večernými situačným hlásením nemeckého veliteľa na Slovensku z 1. 11. 1944.

Tajné!

Vec: Situácia na Slovensku.

Večerné hlásenie nemeckého veliteľa na Slovensku z 1. 11. 1944.

1. *Situácia nepriateľa*: Skupina nepriateľských síl pri Ďumbieri sa pokúsila dosiahnuť spojenie s ruským frontom, ale stratila už najväčšiu časť svojich ťažkých zbraní. Zajatci vypovedajú, že židov, ktorí boli pri tejto skupine, zanechali kvôli nedostatku potravín. Sily, ktoré t. č. ešte nie sú zničené, pozostávajú z fanatických a presvedčených bojovníkov, ktorí sú na všetko pripravení.

2. *Situácia bánd*:

Urobené opatrenia znemožnili protivníkovi ďalší únik smerom na východ. Vybudovali sme zátarasy smerom na západ v línii Králova Lehota—Brezno. Zajtra má dôjsť k boju s protivníkom.

V ostatnom priestore sa všade prevádzajú očisťovacie akcie, ktoré vedú k ďalšiemu zvýšeniu počtu zajatcov a množstva koristi. Pretože terén je veľmi neprehľadný a korisť roztrúsená, nedošli ešte presné údaje. Nákladný transport so 750 zajatcami odišiel do Kaisersteinbruchu.

SÚA Praha. S 110-5-47/130. Originál; strojopis. (Z nemčiny preložila HT.)

1944, november 2. Londýn. — Odpoveď delegácie SNR na stanovisko prezidenta Beneša k uzneseniu SNR z 29. septembra 1944, týkajúce sa postavenia Slovenska v novej Československej republike, platnosti ústavy z r. 1920, pomeru medzi orgánmi domáceho a zahraničného odboja, právomoci čs. vládneho delegáta a politickej štruktúry Československa.

Pán prezident,

podávajúc svoje pripomienky k stanovisku, ktoré ste ráčil zaujať¹ k uzneseniu Slovenskej národnej rady zo dňa 29. septembra 1944, považujeme za potrebné úvodom uviesť pre riešenie vzájomného vzťahu Čechov a Slovákov niektoré zvlášť dôležité okolnosti.

¹ Šlo o koncept Benešovho stanoviska, ktoré v definitívnom znení odovzdal delegácii SNR 6. 11. 1944 (vid dokument čís. 530). Prvú verziu Benešovho stanoviska, ku ktorej delegácia SNR podávala svoje pripomienky, pozri v plnom znení v zborníku „Cesta ke Květnu“, Praha 1965, dok. 92.